

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Târnava-mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## Adormirea Preacuratei

— Invățături creștinești la 15 August —

După înălțarea dumnezeescului Mântuitor la Ceriuri, Preasfânta lui mamă s'a retras în casa sfântului Apostol Ioan. În imediata apropiere a Apostolului iubit Preacurata Fecioară ducea o viață sfântă, premergând cu pilda și cu sfatul primilor creștini și sfinților apostoli. Departe, însă, de Fiul său, Cel mai iubit dintre fi, — dumnezeescul Isus, — în iubirea ei fără de seamăn, sfânta Fecioară se dorea neîncetat aproape de El în împărăția Tatălui Ceresc.

În sfârșit ceasul mult așteptat a sosit, iar Maria ia drumul spre lăcașul cel de veci. Și după cum ne spune un scriitor bisericesc — sf. Grigoriu de Tour, moartea Mariei a fost o moarte lină, senină și fericită: »Când Preacurata Fecioară s'apropia de sfârșitul vieții sale pământești, toți Apostolii, adunați din diferitele părți ale lumii, veniră la casa ei. Luând cunoștință că sfânta Fecioară în curând va fi ridicată de pe pământ, ei priveghează împreună cu Ea. Domnul Hristos, înconjurat de îngeri, i-s'a arătat. El culege sufletul Mamei sale pe care îl încredință sfântului Arhanghel Mihail, și viziunea se făcu nevăzută. În zorii zilei, apostolii transportară pe un pat funebru trupul fecioresc și îl depuseră într'un mormânt. Apoi ei remasă aproape de mormânt, așteptând o nouă arătare de a Domnului Hristos. Și iată că într'adevăr Isus veni aproape de ei și, luând sfântul trup al mamei Sale, îl transportă într'un nor strălucitor în sânul Paradisului. Acolo în ceriuri, împreună cu sufletul ei glorios Ea domnește întru mărire în mijlocul celor aleși, în strălucirea fără de sfârșit a vecinicii» (De Gloria Mart. I, IV).

Liniștită și fericită a fost această moarte a Mariei, căci nimica nu putea s'o rețină pe acest pământ de exil. Cu toate că cruțată de păcatul strămoșesc, Ea a fost supusă morții, căci Ea trebuia să fie întru toate asemenea Fiului său Isus, iar Isus — făptuitorul vieții — a răbdat și această lege generală, adusă pentru toți fiii lui Adam. Însă în Maria, n'a fost nici bătrânețea vrăstei, nici stingerea naturii, nici durerile unei boale cari au rupt legăturile cari țineau sufletul ei unit de trup. Dela înălțarea lui Isus, tot ce Ea putea să-și dorească pe pământ și'n ceriuri, era de a se uni cu Dumnezeu.

Senină și fericită a fost moartea Mariei, căci fiind cu totul sfântă, cu totul

curată și neprihănită, nimica n'o făcea să se teamă de privirile celui ce judecă însăși dreptatea. Fericită și liniștită a fost moartea Mariei, căci niciodată înainte lui Dumnezeu n'a existat o moarte mai prețioasă ca și a Mariei, pentru că niciodată n'a existat o viață mai plină de merite ca și a sa. Căci într'adevăr sfânta Fecioară și-a dat bine seama că odată cu moartea totul ne părăsește, numai singur laptele cele bune ne vor însoți. Aceste lapte bune făcute pentru Dumnezeu, sunt singurele bunuri cari ne rămân, și pe cari noi le ducem cu noi.

Un creștin bun care dorește o moarte liniștită și mângâietoare, ca și a Mariei, trebuie să-și desprindă sufletul de bunurile pământești, de măririle lumești, să renunțe la păcat și la iubirea prea mare față de lume; în felul acesta să-și unească sufletul cu Dumnezeu prin rugăciune, prin cercetarea deasă a Sfințelor Taine, prin practicarea virtuților, mai ales iubirea față de Dumnezeu, iubindu-L din toată inima, din toate puterile și cu toată priceperea. Moartea, nu poate fi amară unui suflet creștin, ea este primul pas spre mărirea cea vecinică, spre fericirea cea desăvârșită, unde nu este nici durere, nici întristare.

Să chemăm deci într'ajutor pe sfânta Marie, protectoarea și patroana morților, ca să ne facem și noi vrednici de o asemenea moarte, să nu încetăm niciodată a o ruga să ne apere împotriva atacurilor spiritului celui rău; să ne orânduim astfel viața încât această trecere să ne fie și nouă senină și liniștită, prin desfacerea de tot ce-i pământesc, prin practicarea virtuților creștine, și mai ales prin o unire statornică cu Dumnezeu și prin o supunere întreagă și deplină tuturor planurilor providenței sale dumnezeiești.

Șt. B. Dragu

**Un japonez preot în Bucovina.** Polonezii catolici, din Vijnița au ca preot pe un japonez cu numele Iosif Kalng-Ba. Când era numai de 3 ani a fost furat dela părinși, din orașul Mukden, de un ofițer polonez. Ofițerul l-a crescut și în vârstă de 10 ani l-a botezat, l-a dat la școală și pe urmă la teologie. A eșit preot catolic și astfel a fost trimis la Vijnița. A uitat aproape cu totul limba japoneză, dar știe bine nemțește, englezește și franțuzește.



## Prietenia

În duminica XI. după Rusalii se citește evanghelia dela Mateu 18, 23—35, despre împăratul ce lea seamă. Foarte drăguți sunt în această evangheliă soții datorășului cu 100 de dinari cari, văzând cele ce s'au făcut, s'au întristat foarte și venind au spus domnului lor toate ce se făcuse. El au dovedit un simț de dreptate vrednic de laudă și s'au dovedit a fi prieteni foarte buni ai soțului lor. De aceea să meditam astăzi despre prietenia adevărată, despre prietenia pe care Domnul nostru Isus Hristos nu numai a aprobat-o ci a și practicat-o, în toată vremea celor trei ani de propovăduire a evangheliiei.

Domnul nostru Isus Hristos a iubit pe toți oamenii, mai mult i-a iubit însă pe învățăceii săi, pe cari i-a și numit în repetite rânduri prieteni. Iară dintre învățăceli mai mult i-a iubit pe sf. evanghelist Ioan, după cum se vede din atâtea părți ale evangheliiei acestuia, dar mai ales din cap. 13, stih 23, unde ni-se spune: »Iară unui din ucenicii lui, pe care-l iubea Isus, s'a culcat pe sânul lui Isus», și din faptul că lui i-a încredințat, după moarte, pe mamea sa. Foarte mult i-a iubit Isus și pe Petru și pe Iacob, fiindcă i-a dus pe amândoi atât pe muntele Taborului cât și pe al Olivelor, iar pe Petru l-a făcut cap văzut al bisericii sale. Nu mai puțin a înțeles Isus și la Lazar din Vitanla. Dacă Isus a putut avea prieteni buni, putem să avem și noi, încrezându-ne în el și iubindu-l, tocmai fiindcă ne sunt mai aproape sufletește și fiindcă ne vreau binele.

»Val de acela care este singur, pentru că dacă a căzut, n'are cine-l ridica», se zice la Înțelepciunea lui Solomon 4, 10, iară la Isus Sirach 25, 12, că este un noroc pentru om, dacă și-a aflat un prieten bun. Prietenul adevărat ne face viața plăcută, fericirea mai mare, iară nefericirea și nenorocirea mai ușor de suportat și prin urmare mai mică. Precum nu se poate rupe așa de ușor un mănunchiu de nulele, fiindcă una sprijinește pe cealaltă, întocmai așa se sprijinesc unii pe alții și prietenii cei buni în nenorociri. »Nimic în lume nu se poate asemăna cu un prieten bun; aurul și argintul nu se pot asemăna cu credința lui; celce se tem de Domnul vor afla astfel de prieteni», se zice la Înțelepciunea lui Isus fiul lui Sirach, 6, 15. Întrebat fiind Alexandru Ma-

cedon împărat, cari sunt comorile sale, a arătat spre prietenii săi și a zis: „Aceștia sunt comorile mele“, căci de fapt nu există comoară mai mare pe pământ ca prietenul sincer, bun și credincios.

Adevărata prietenie ține și după moarte, după cum ne mărturisește apostolul neamurilor, în epistola sa întâie către Corinteni, zicând: „dragostea niciodată nu scade“, așadar nici în lumea cealaltă, de unde urmează că prietenii cei buni, întâlnindu-se în cealaltă lume, nu vor înceta a se iubi. De altfel însuși Domnul nostru Isus Hristos ni-a dat nădejde la aceasta, spunând, în rugăciunea sa pentru apostoli și credincioși: „Părinte, vreau, ca unde sunt eu, să fie cu mine și acela pe cari mi l-ai dat, ca să văză mărirea, care mi-ai dat-o“ (17, 24). În schimb prietenii cei răi, cari adecă s'au întovărășit pentru a păcătu, se vor blăstăma unii pe alții în lumea cealaltă, pentru că vor recunoaște că ei înșiși, cu capul lor s'au nefericit.

Tocmai fiindcă prietenia este de așa mare însemnătate, să nu legăm prea ușor prietenii, pentru că foarte ușor ne putem păcăli. „Prietenul nou asemenea este vinulul celui nou. Lasă-l să îmbătrânească, și atunci îl vei bea cu plăcere“, zice sfânta Scriptură, la înțelepciunea lui Isus fiul lui Sirach 9, 15. Și mai departe se zice în aceeaș carte, la 6, 7: „Dacă ai un prieten, cercă-l în năcaș și nu-l cinsti prea ușor încrederea ta“. Câte nefericiri nu s'au întâmplat, în urma prietenilor ușorateci! Chiar și prorocul David se plânge de prietenii necinstiți, zicând: „Bărbatul care mi-a fost prieten, în care mi-am pus nădejdea mea, care a mâncat pâinea mea, împotriva mea a uneltit foarte“. (Psalm 40, 10). Iară înțelepciunea lui Isus fiul lui Sirach la cap 6 stih 13 citim: „Fii cu ochii în patru și față de prietenii tăi“!

Se întâmplă câte odată în viață că câte un prieten, numai la părere bun, te îndeamnă la rele, tocmai pe baza prieteniei sale. În cazuri de acestea fă asemenea Grecului acelui care, rugat fiind să joare strâmb, în interesul prietenului său, a răspuns: „Numai până atunci și întru atâta sunt prietenul tău, până când și întrucât nu pierd prietenia lui Dumnezeu“. Aceasta să ne fie și nouă măsura, prietenia lui Dumnezeu. Căci mai bine este a asculta de Dumnezeu decât de oameni.

Parcezând deci și în privința prieteniei, conform sfintei Scripturi, vom fi fericiți și aici pe pământ și în lumea cealaltă.

#### Părintele Iuliu

### O, Fecioară preacurată

Fragment din Oratoriul „Patimile lui Hristos“, compus la jubileul anului sfânt 1900, pentru coruri mixte cu soli.

O, Fecioară preacurată,  
Ca o Maică, îndurerată,  
Cere dela Fiul Tău,  
Care-a pățimit mereu:

De rău, să ne mântuiască,  
Și-al Său dar ne ferească!  
Să nu mai păcătuim;  
Ci 'n ceriu, loc să dobândim!

O, Marie prealăudată,  
Tu ești binecuvântată;  
Că născut'ai pe Hristos  
Oamenilor de folos!

Noi, cu lacrimi, Te rugăm,  
Cu cântări ne închinăm,  
Să ne fii scut, protectoare,  
Mamă bună, iubitoare!

Aliluia!

Iuliu Birou



#### Coasa morții

Nemiloasa coasă a morții, care de câțiva timp părea că și-a uitat de frunzașii țării noastre, și-a început din nou meseria. În timp de o săptămână a retezat viața alor doi oameni politici de seamă și a unui bătrân învățat.

Senatorul *Vică Georgescu*, și deputatul *Pompiu Ionănescu*, au murit aproape fulgerător de repede, iar profesorul universitar dela Iași *Alexandru Philippide*, închide ochii după lungi și grele suferințe. În primii doi, neamul nostru pierde niște luptători politici de frunte, iar cu moșneagul din capitala Moldovei se duce un om care o viață întreagă și-a jertfit-o pentru cercetarea trecutului și a limbei poporului român.

Dumnezeu să le facă parte eu dreptii.

#### Guvernul și plata cuponului

Criza nu vrea nici de cum să înceteze. Din potrivă, gândești că tot mai tare atinge atât puterea economică a statului cât și a singuraticilor. Toate țările iau măsuri contra ei, toate își zăvorăse banii, și cu toate acestea leacul pare că ar fi mai rău decât însuși boala.

Mai nou guvernul nostru a trebuit să ia o hotărîre grea și dureroasă. Fiindcă veniturile statului din produsele noastre vândute în străinătate (bucate, petrol, vite, lemne și altele) sunt tot mai mici, fiindcă banii străini (devizele) intrați la noi în țară sunt tot mai puțini, guvernul, la propunerea dlui ministru de finanțe *Virgil Madgearu*, s'a văzut silit să înceteze plata datoriei statului către țările împrumutătoare (cuponul) în bani străini. Ea se va plăti de acum înainte în lei, cari vor fi depuși la Banca Națională a României.

Alte țări au făcut mai de demult acest lucru.

Când țările cari ne-au împrumutat vor înlesni legăturile comerciale cu România și vor da astfel puțința ca să intre la noi în țară bani de ai lor (devize) mai din belșug, atunci decizia consiliului de miniștri de acum va putea fi schimbată, și plata cuponului se va putea face ca și mai înainte, în devize.

#### Capitala de județ la Blaj

După îndelungate și păgubitoare hărțuiri între cei cari au fost pentru și cei cari au fost contra mutării capitalei județului *Târnavă Mică* dela *Dicioșanmărtin* la *Blaj*, în sfârșit lucrurile s'au limpezit. În urma stăruințelor dlui deputat *Dr. Ioan Coltor*, și a celorlalți parlamentari blăjeni, ministerul de interne a dat în credințare dlui inspector general administrativ regional *Dr. Joe German* din *Cluj*, ca până în 20 August să ducă la îndeplinire mutarea serviciilor județene dela *Dicioșanmărtin* la *Blaj*. Ultima încercare de împotrivire a domnilor *Dr. Romul Boilă* și *Dr. Gyárfás Elemér*, cari s'au dus la *București* să împiedece din nou mutarea, n'a izbutit.

Prefectura cu serviciile ei astăzi e deja mutată la *Blaj* și în curând va veni și administrația financiară și cercul de recrutare.

Dacă Ungurii se supără că orașul lui *Sándor Iános* a încetat de a mai fi capitală de județ, Români trebuie să se bucure că orașelului *Vlădiciei Inochentie Micu*, în România întregită i se dă sinstea cuvenită!

#### Zboruri năzdrăvene

Oamenii în cei 40 ani din urmă au început să pună stăpânire și pe aer. Aeroplane și baloane cu cârmă (zeppelinuri) au început să străbată văzduhul. Dar pe când înainte de războiu, în 1909, a fost mare lucru când inginerul francez *B'ériot* a trecut în zbor Canalul *Măneci* dintre Franța și Anglia, astăzi nu mai e mirare când cutare sau cutare pilot trece dintr'odată peste Oceanul Atlantic, sau pleacă să încunjure pământul într-o săptămână.

În timpul din urmă americanul *Willey Post*, a plecat din *New-Jork* și după ce a trecut dintr'un singur zbor până la *Berlin*, după 7 zile și 18 ore a încunjurat pământul în zbor, scoborîndu-se la locul de unde a plecat. Pe când înainte cu vre-o cinci ani francezilor *Costes* și *Le Brix* le-a trebuit câteva luni pentru ca să ocolească în aeroplan pământul, azi acelaș lucru s'a făcut în o săptămână.

Italianii de când e d. *Mussolini* la putere și d. *Balbo* ministru al aerului, nu vreau să se lase mai pe jos. După ce în anii trecuți căpitanul *Balbo* a trecut cu mai multe hidroplane dintr'un singur avânt peste Oceanul Atlantic de *Miazzi*, zburând din Africa în America de Sud, acum același *Balbo*, ridicat la rangul de general, a condus șborul alor 24 hidroavioane dela *Roma* la *Chicago*, în Statele Unite, după ce a făcut opriri în Olanda, Anglia, Islanda și Canada. Tot pe calca aerului generalul *Balbo* a trecut înapoi Oceanul Atlantic, făcând o oprire în Insulele *Azore* și în Portugalia la *Lisabona*. La *Roma* generalul *Balbo* și tovarășii săi au fost primiți cu multă însuflețire. Ei au fost trecuți pe sub arcul de triumf al lui *Constantin cel Mare*, iar generalul *Ballo* a fost ridicat din partea lui *Mussolini* la rangul de mareșal al aerului.

Nici Francezii n'au vrut să se dea bătăuți. Doi zburători de ai lor: *Codos* și *Rossi*, au plecat din *New-Jork* și au zburat fără întrerupere 55 de ore, trecând peste oceanul Atlantic și Europa și oprindu-se numai în Asia în apropiere de *Damasc*, în *Siria*. Ei au bătut astfel recordul de zbor în lungime, străbătând fără oprire 9500 km. Reîntorși, tot cu aeroplanul în Franța, au fost și ei sărbătoriți și preamăriți pentru vitejia săvârșită. Într'adevăr putem zice: Mari și minunate sunt lucrurile tale Doamne, precum și faptele săvârșite de coroana creaturii Tale, omul.

#### Revoluția din Cuba

În marea insulă *Cuba*, din apropierea Americii, a izbucnit o revoluție împotriva președintelui republicii *Machado*.

*Machado* a cârmuit eu mână de fier, ca un tiran. Aceasta a stârnit mari nemulțumiri. În cele din urmă armata și poporul s'au răscolat împotriva lui. După o împotrivire și lupte sângeroase de câteva zile, dictatorul a trebuit să abdică și să fugă în Statele Unite. Pentru apărarea supușilor săi, America (Statele Unite) a trimis mai multe corăbii de războiu în apele cubane.

#### Frământări în Irlanda

Insula verde mici acum nu se împacă cu soartea pe care o are. Ea ar voi să rupă orice legături cu Anglia. Primul ministru *De Valera*

a și prezentat în parlament trei proiecte de legi menite să desăvârșască ruptura deplină între Irlanda și Anglia. Intre altele ei vrea să steargă jurământul de credință față de regele Angliei. Guvernul englez, la încercările de deslășire ale Irlandezilor a răspuns prin boicot economic, adică nu vrea să mai cumpere produse din Irlanda. Aceasta e o lovitură grea pentru Irlanda, fiind ea o țară agricolă ca și România. De aceea partidul politic care e în opoziție în frunte cu fostul primministru Cosgrave și cu generalul O' Duffy, e împotriva luptei de despărțire desăvârșită de Anglia, pe care o duce De Valera. Așa că Irlandezii se luptă și ei între ei, nu numai cu Marea Britanie, care firește că nu se învoiește ca Irlanda să fie cu totul independentă. Doacamadă Irlandezii trag scurta, având să sufere o criză tot mai mare, din cauza boicotului englez. Că vor izbuti sau nu în lupta lor, e taina viitorului.

Dr. Coriolan Suetu

### Un răspuns baptiștilor din Vintire

În foaia baptiștilor „Glasul Adev.” din 1 Martie a. c. a apărut un articol semnat de secretarul baptist din această comună, cu numele Ioan Gligor, care cu o ură farizaică se năpustește asupra lui Ioan Dărăban fost predicator baptist, bărfindu-l în fel și formă, prezentându-l cetitorilor ca pe un mare păcătos, și mincinos, din care motiv ar fi fost dat afară din sinul lor. La urmă bietul secretar, ca un om ce nu se pricepe la scris, încearcă ca să deie învățăminte bisericești, cum are să primească în viitor credincioși în sinul ei.

Noi vom încerca aci pe scurt să arătăm cum mințesc și de data aceasta baptiștii.

În primul rând trebuie să se știe că fostul baptist I. Dărăban n'a fost dat afară din adunarea baptistă, din contră era mult iubit și cinstit. Dacă el ar fi fost mare păcătos, pentru ce l-a părut rău baptiștilor că-i părăsește? Avem declarațiile baptiste despre nevinovăția lui; așa în ziua de Duminecă, când Dărăban a venit prima dată la biserică, pentru ce s'au dus baptiștii la el acasă, rugându-l în fel și formă să nu-i părăsească? Ba mai mult, baptista Maria Cioca a zis „Mai bine să piară ceriul și pământul decât să-l lăsăm la biserică, pe umeri îl vom aduce la adunare”. Pentru ce toate acestea dacă I. Dărăban a fost un mare păcătos și „coada la adunare”? Așteptăm răspunsul lui Nicolae Dărăban predicator.

Iar când I. Dărăban a tras la răspundere pe secretarul baptist despre cele scrise de el a răspuns imbuimăcit „a trebuit să răspund la articolul din Unirea Poporului; adunarea m'a încredințat pentru ca să răspund”. Așa dar d-le secretar, ai scris neadevăruri.

Dar noi credem că bietul secretar a voit să aducă un serviciu bun baptismului defaimând pe I. Dărăban și biserica în articolul său, și va fi încunjurat cu mare cinste, dar a pățit-o, căci a trebuit să poarte rușinea de a-și vedea soția dată afară din adunare pe un timp mai îndelungat, și dacă va fi nevoie le vom așterne pe hârtie să fie cunoscute de toată lumea cine sunt baptiștii. Până atunci avertizăm redacția dela foaia „Glasul Adev.” să controleze știrile ce le publică, căci în curând v'a trebui să-și schimbe titlul în „Glasul minciunii” dacă va mai publica știri ca cele iscălitte de Ioan Gligor.

Păr. V. M.

Iubiți cititori!

Nu uitați să trimiteți prețul abonamentului la foaie!



**Dela „Astra” culturală.** Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român își va ține adunarea generală din acest an la Brașov, în zilele de 8, 9 și 10 Septembrie. În ziua întâi (Vineri) vor fi dările de seamă și verificările socoșilor, iar Sâmbătă în 9 Septembrie ședința președinților de despărțăminte, unde vor prezenta referate dd. Dr. Iuliu Hațiegan și Silviu Teposu. A treia zi va fi o excursie în Poiana Brașovului. Cine-și poate rupe vreme și bani, face un lucru foarte bun mergând la Brașov, la adunarea „Astreii”, căci acolo își dau întâlnire toți cei ce au la inimă luminarea și ridicarea prin învățătură a poporului nostru.

**Scutiri pentru economi.** S'a hotărât că pentru biletele de vite, nu mai trebuie să se facă cerere în scris, ci e destul o cerere cu vorba, pentru că să nu se mai cheltuiască bani pentru timbru pe cerere. Asemenea sunt scutite de timbru și procesele verbale pentru adevărul proprietății animalelor.

**Intru mărirea lui Dumnezeu.** Curatorul bisericesc gr. cat. din parohia Căpâna de Jos aduce prin acestea celea mai vii mulțumiri vrednicului fost cantor-inv. și curator al bisericii Demetriu Lazar Todoran inv. pens. care pe lângă alte multe ajutoare și binefaceri cu cari a învrednicit biserica noastră, în suma totală de 7000 Lei, în ultimul timp cu prilejul introducerii noului titular al parohiei on. Simion Deac, a mai cumpărat pe seama bisericii și un rând de ornate preoțești în valoare de 4100 Lei, iar cărți corale în valoare de 2900 Lei.

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească însuși și să se mai afle cât de mulți astfel de fil credincioși cari să jertfească pentru podoaba casei Domnului. — Curatorul bis. gr. cat.

**Sfredelitorul plopilor.** Așa se numește o omidă de culoare galbuie care pe spate are o bandă (dungă) roșie-închisă și atacă plopul, sfelderind trunchiurile în fața pământului. Găurile făcute de această omidă se curăță de rumeguș cu o bucată de sârmă, apoi se înfundă cu scame de bumbac înmuiate în benzină. Pe dinafară se astupă cu pământ. Și arborii roditori au un asemenea dușman, care se deosebește de omida plopilor că are puncte negre pe spate. Omidă trebuie culeasă cu vârfurile de ramuri cu tot și aruncată în foc. Găurile făcute în trunchiuri se astupă și se leculesc întocmai ca la plopi.

**Un copil înghite un șarpe.** În comuna Bunești din județul Fălciu, un copil de 10 ani al plugarului Ioan Nelca, culcându-se în grădina casei, a adormit cu gura deschisă. Un șarpe l-a intrat în gură și oricât s'au căsnit doctorii să scoată șarpele nu l-au putut. E teamă că copilul va muri.

**Năvală de șerpi.** În comuna Cârpiți din Moldova, într-o noapte locuitorii s'au trezit în mugetele foarte speriate și dureroase ale vitelor legate prin ogrăzile și ocoale. Proprietarii vitelor ieșind să vadă ce este, au constatat cu mare spaimă, că o mulțime de șerpi se fîn încolăciți de picioarele și grumazii animalelor. Oamenii la început n'au știut ce să facă, cum să alunge șerpii? Unii au încercat cu mâinile și cu furci de fier, însă dihanile nu

se lăsau. Multe vite și oameni au fost mușcați. Unul sătean isteț l-a venit atunci în minte, să încerce a alunga șerpii cu foc. De foc se temeau. Oamenii au aprins clăi de fân și șerpii s'au retras spre o pădure din apropiere. Erau ca o oaste de tâlhari, alungați de poliție. Un asemenea atac de șerpi s'a întâmplat și în altă comună, din același județ. Locuitorii au făcut înștiințare la autorități, cerând sfat și apărare.

**Nimicirea purecilor de varză.** În unele grădini s'au ivit purecii de varză, numiți și purecii de pământ, cari strică toată varza. Pentru nimicirea acestor pureci e bine să se presare funingine atât pe varză, cât și pe pământ împrejurul ei.

**Recoltă de grâu nimicită de foc.** Un foc mare a prefăcut în scrum grâul de pe mai mult de 100 jugăre de pământ din comuna Brânceni, județul Teleorman. Focul a ars cu atâta putere încât flacăra a atins înălțimea de 40 metri. În comuna Halangea din județul Severin a ars grâul de pe trei arli, roadele muncii a lor 120 de locuitori. Acum în vremea secerișului și a căratului grâului, oamenii să grijească bine, cum umblă cu focul, căci e mare pagubă și durere să fi-se prefacă în scrum roada muncii dintr'o vară.

**Din Ohaba de pe Secaș.** Tinerimea cu carte din comuna Ohaba, jud. Târnava Mică a aranjat de curând o ședință culturală foarte reușită, sub conducerea dlui Romul Ivan președintele societății „Progresul”. Programul a fost bogat și bine ales. Și-au dat concursul: Corul tinerimii cu mai multe bucăți și cu plesa „Cinel-Cinel” de Vasile Alexandril, apoi păr. Ioan Șarlea a ținut o conferință, d-șoarele Balea Valeria, Mureșan Paraschiva, Ivan Minodora, Ștef Maria și d-nii Arlon Matel, Mihăișan Vasile au dat celelalte puncte foarte reușite. Cel cari au fost de față la producție, au rămas încântați de celea văzute și auzite.

**Evreilor nu le place în Palestina.** Vaporul românesc „Dacia”, întorcându-se din Haifa, avea pe punte o tină evreică din Polonia, care plecase înainte cu câteva luni în Palestina, atrasă de scrisorile unor cunoscuți cari spuneau că acolo-i lume d'albă și rai pentru evrei. În Palestina tânără fată n'a putut să-și găsească însă nici un rost, ba a mai părăsit-o și mirele, de dragul căruia plecase din țara ei de naștere. Și acum se întorcea întristată și amărită spre casă. Biletul de vapor îl plățiseră niște cunoscuți miloși. Dar acest bilet suna numai până la Constanța, iar de acolo până în Polonia ei nu mai avea nici un ban. Când vaporul „Dacia” se apropia de orașul Alexandria din Egipt, evreica pribeagă, de desnadejde, s'a aruncat în mare, în văzul tuturor călătorilor. Căpitanul vaporului a încercat să-o mântuie, însă nu s'a mai putut și, astfel, blata fată care căutase fericire în „Pământul făgăduinții”, și-a aflat moartea în valurile mării.

**Scăderea taxelor de vite.** Pentru ușurarea plugarilor s'a hotărât, ca de aci înainte atât vitele cornute, cât și cali până la vârstă de 2 ani să fie socotite la scoaterea biletelor de vite, ca animale mici. Astfel pentru acestea vite se vor plăti taxe mai scăzute ca și până acum.

**Școală de contabilitate.** În orașul Luduș din județul Turda este o școală de contabilitate și educație cooperatistă agricolă, care pregătește conducătorii pentru cooperativele sătești (însoșiri de tot felul: prăvălii, lăptării, vinderea bucatelor ș. a.), precum și plugarii cu carte și luminați. Școala ține doi ani. Se primesc tineri absolvenți de școala primară cari au trecut de 15 ani, sau elevi cu liceu. Taxa pentru școală și internat 4800 lei pe an. In-

scrierile se fac până la 28 Septembrie. Părinții cari se interesează mai de aproape de această școală, să ceară prospecte dela Direcțiunea școlilor, la adresa de mai sus.

**Om înecat de-un pește.** Un soldat, de felul lui din Oradea mare, care făcea serviciul militar în Tulcea, s'a dus de curând să se scalde în Dunăre. Soldatul era bun înotător și s'a îndreptat spre locurile mai adânci. Acolo s'a aruncat asupra lui un pește foarte mare și, apucându-l de picioare, l-a tras în adâncuri. Soldatul nici nu s'a mai arătat la suprafață; camarazii lui l-au căutat în zadar. Se prea poate ca peștele cu pricina să fi fost vre-o dihanie de apă, din Marea apropiată. Soldatul mâncat astfel de pești era un ungar cu numele Sel Balint.

**Unul care a vrut să puște pe Dumnezeu.** Săteanul Gheorghe Clucă, a fost găsit în nesimțire lângă spitalul Costlugeni din Chișinău. Dus la spital s'a deșteptat și a spus, că s'a împușcat pentru că ploaia l-a nimicit via. Vecinii însă povestesc, că atunci când a văzut, că ploaia îi nimicește via, a scos revolverul și injurând a început să împuște spre cer, doar va putea nimeri și omori pe Dumnezeu. După cea dintâi împușcătură însă a înlemnit și n'a mai putut nici să se miște nici să vorbească. Peste cât-va timp venindu-și în fire și-a scos revolverul și s'a împușcat. Acum zace în spital, în nesimțire și doctorii ori cât încearcă nu-l mai pot aduce la viață.

**O vacă mănca găscuțe.** De o vreme încoace cărciumarul Vogl din Siegenhofen (Germania) a observat că îi lipsesc mai multe găscuțe. Pentru că să nu l-le fure cineva noaptea, le-a închis în grajd. Cu toate acestea găscuțele dispăreau regulat zi de zi. A pus și o clucă, ca, dacă ar fi vre-un cloșan sau nevăstuică, să se prindă. Cluca a rămas neatinsă, dar o găscuță lipsea. Intr'una din zile găscuțele se jucau în grajd lângă vaca cu lapte. Când acestea au ajuns în apropierea vacii, aceasta s'a întins după ele și a prins o găscuță cu limba și a mâncat-o. La a doua l-a rupt numai o aripă. Atunci birtașul a dat găscuța fără o aripă lângă vacă și aceasta a prins-o din nou cu limba și a mâncat-o în toată regula. Birtașul a probat-o și cu pui de găină, și vaca l-a mâncat și pe aceia. De atunci el își așează peste noapte puil, răfucele și găscuțele în altă parte și de atunci nu-l mai pere nici una.

**Au murit toți din cauza unei hârtii de 1000 lei.** Intr'un sat din județul Orhei, un om vându-se o vacă. Banii cari erau tot în hârtii de câte o mie lei, îi puse pe masă. Copilul cel mai mare în vârstă de 3 ani, luă o mie de lei și o rupse. Tatăl începu să-l bată pe copil. Mama, care scâlta copilul cel mai mic, dădu fuga să-l scape, dar era prea târziu, căci copilul căzu mort din cauza unei lovituri primite în cap. Tatăl de năcaz, că l-a murit copilul, muri și el, iar copilul cel mic rămas singur în scaldă, se înecă. Mama văzând atâția morfi în jurul ei, căzu și ea moartă. Și astfel pentru o mie de lei a murit toată familia.

### Ce putem face cu un lăstar?

Lăstarul ne folosește la urnirea și ridicarea dintr'un loc a unei greutate pe care n'am putea-o mișca numai cu brațele. Cu cât depărtarea dintre locul în care el se sprijinește și până unde apăsăm e mai mare, cu atât noi putem ridica o greutate mai mare. Așa bunăoară dacă am avea un lăstar lung de 100 m. și am apăsa cu 50 kgr., am putea ridica 5000 kgr. (500 de măji). Dacă ar fi un lăstar lung de tot și care s'ar rezima pe o petricică, care ar sta locului și la capătul lui ar apăsa un copil, ar putea mișca pământul din loc.

### Cărți nouă

**Cinstitul Paraclis, publicat de Dr. Victor Bojor, (Nr. 12 din Biblioteca din Cluj-Gherla, seria II. pentru popor). Cluj 1933, proprietatea și editura Tipografiei Diecezană. Prețul 8 Lei + 3 Lei porto postal. Celce procură deodată 20 exemplare dela Librăria Diecezană Gherla, nu plătește porto postal.**

Foarte bine a făcut păr. canonic Dr. Victor Bojor dela Cluj când a tipărit în forma aceasta Paraclisul, și anume cu introducerea pe care a făcut-o. La început ne dă adevărat păr. canonic niște învățături pentru Reuniunile Mariane, în care ne arată 1) ce este creștinismul, 2) ce este Reuniunea Mariană, 3) evlavie către Maica Domnului, 4) indemnuri spre Reuniuni Mariane, 5) paraclisul către Maica Domnului și 6) indulgențe pentru Paraclis.

În »notă« se dă apoi învățătură, cum să se cetească Paraclisul în biserici și capele, și cum acasă.

Indemnăm pe toți creștinii să-și cumpere această cărtică folositoare și să se lase pentru totdeauna de Visul, Epistolia, Călătoria, Cartea Vămilelor și alte bazaconii.



**V. Gr. Fl.** — »Viața Sf. Laurentie Giustiniani« vom păstra-o și, când vom avea loc, vom da-o Ori poate să o întrebuițăm în calendar. Poezia are strofe inegale.

Redactor: IULIU MAIOR.

Direcțiunea Căminului „Sf. Maria“ Cluj,  
Avram Iancu 58.

### Aviz

Căminul „Sf. Maria“ din Cluj, proprietatea Congregației „Sf. Maria“ din Blaj, are 100 locuri pentru studenți de universitate.

Condițiile de primire sunt ca și la căminul statului din acelaș oraș anume:

Taxa de întreținere lunar 1400 Lei, (se plătește și vacanța de Crăciun și de Paști), taxa de baie pe întreg anul 250 Lei, uzarea mobilierului 500 Lei.

Pentru asigurarea aconto pentru luna Iunie 1934 Lei 500.

Caușle 450 Lei, pentru cele cari intră primadată în cămin 650 Lei pe întreg anul.

Direcțiunea Căminului

Primăria comunei Bazna

Nr. 564, 565—1933.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 30 Septembrie 1933 orele 10 se va ține la primăria comunei Bazna licitație pentru închirierea pe un teren de 3 și 1/4 ani pe timpul dela 1 Ianuarie 1934 până la 31 Martie 1937 a următoarelor clădiri:

Măcelărie comunală. Prețul de strigare Lei 5550.

Un local de prăvălie „Consum“. Prețul de strigare Lei 7500.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

art. 88—110 din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în M. O. 127 din 4 Iunie 1933.

Vadiu 10%.

Condițiunile detaliate se pot vedea la primăria comunală.

Bazna, la 12 August 1933.

Primar

ss. Agnethler

172 (1—1)

Notar

ss. Gross

### PRIMĂRIA COMUNEI BAZNA

Nr. 563—1933.

Nr. 566—1933.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 16 Septembrie 1933 ora 14 se va ține licitația publică la Administrația Financiară T. Mică serv. Monopolului, pentru arendarea următoarelor brevete:

Restaurant „Carpați“ (fost Tulipan) pe teritoriul băilor Bazna. Prețul de strigare Lei 30000 anual.

Restaurant „Römer“ în apropierea băilor. Prețul de strigare Lei 24000 anual.

Durata arenzei pentru restaurantul „Carpați 3 (trei, ani dela 1 Ianuarie 1934 până la 31 Decembrie 1936.

Pentru restaurantul „Römer“ 3 și 1/4 ani dela 1 Ianuarie 1934 până la 31 Martie 1937.

Licitatiunea se va face cu oferte, închise și sigilate conform art. 88 și 110 din legea C. P. în conformitatea cu art. 182 și 187 din legea asupra producției și desfășurării spiritului și a băuturilor spirituoase.

Condițiunile se pot vedea la Adm. Financiară, jud. Târnava-mică, serv. Monop. precum și la primăria Bazna.

Bazna 12 August 1933.

Primar:

ss. Agnethler

171 (1—1)

Notar:

ss. Gross

### Se caută

### UN UCENIC

din familie bună, sunt preferiți  
 cel cu clase liceale

Librăria Seminarului — Blaj

### „HANGYA“

Cooperativa de Consum și Valorizare din Gogan

### Publicațiune

Creditorii Cooperativei de consum și valorizare „Hangya“ din Gogan — în lichidare — se provoacă a-și înainta pretenziunile lor față de cooperativă în decurs de 6 luni dela ultima apariție a acestei publicațiuni, la din contră nu se vor mai lua în considerare.

164 (2-3)

Comitetul lichidator.

### Aviz

Am onoare să aduc la cunoștință Onor. Public din Blaj și jur, cumcă mi-am mutat atelierul de încălțăminte în aceeași stradă, Str. Mitropolitul Vancea Nr. 7, (cu una casă mai sus).

Victor Băcilă,  
maestru pantofar

162 (3—3)